

海南农田引来智慧水源 变传统灌溉为智能灌溉,「光电控水」如何让农田解渴

“

10月16日,台风“圆规”刚过,周学东就马不停蹄地赶到三亚市崖州区大坡村的南繁基地,察看“光电控水”农田灌溉系统的运行情况。

基地的农田里铺设了800多平方米的太阳能电池板,通过开启“光电控水”系统,太阳能供电驱动虹吸管泵,就可以实现远程调水和智能灌溉,满足周边玉米、瓜菜种植的用水需求,同时节约能源和水资源,促进农业绿色发展。

“台风天后要第一时间对电路、系统进行检测,保持系统的稳定性,保障农业生产不受影响。”周学东是这套“光电控水”农田灌溉系统的发明人。这项技术已拿到多项专利的证书,在海南和柬埔寨都有应用。

那么,这项技术有何创新之处?如何实现节能和智能?未来还有哪些应用前景?

融媒·延伸

扫一扫看H5海报
一滴水的力量扫一扫看视频
12年寻找1个答案

A “光电”引“活水”

撂荒地有了稳定灌溉系统,新技术普及海南多个市县

水,是生命之源,也是农业命脉。10月17日,在陵水黎族自治县提蒙乡高岭村村口,村民杨亚铁一拧开水龙头,汩汩清水就灌溉到槟榔苗地里。

“以前农田缺水,土地撂荒,我们夫妻俩只能外出打工。2019年安装了这套系统后,一接上水管就有水了,这真是‘水到渠成’啊!”杨亚铁感慨地说,在当地政府支持下,这套系统覆盖了高岭村周边3个村庄,有了水源后,村民们纷纷在荒地上种水稻、槟榔、芒果等作物。

“光电控水”农田灌溉系统从哪里引来“活水”?海南日报记者了解到,高岭村附近有条小溪,以往村民多以人力担水灌溉农田,效率低下,“我们在小溪旁边建了一座小型滚水坝,通过抬高水位蓄水。”周学东说,有了蓄水,再通过技术上的支持,高岭村的农田就获得了稳定灌溉。

灌溉方便了,杨亚铁和妻子也留下来了。“我们



万宁市龙滚镇水坡村“光电控水”农田灌溉项目铺设的太阳能电池板。



在三亚市崖州区一处“光电控水”项目现场,周学东在调节中控系统。



在万宁市龙滚镇一处菠萝地,“光电控水”项目将水引入田间。

B 农田缺水的心结

传统灌溉受地形限制,水资源利用率低,如何消除掣肘?

为什么会发明这样一套灌溉系统?谈起这个话题,53岁的周学东感慨地说:“我的上半生‘成也是水,败也是水’。”

1999年,周学东承包了500亩土地试种毛豆,由于当时土地干旱,他的第一次创业以失败告终。农田缺水,成为周学东的心结。

2003年,一次偶然的机会,周学东得知国外有利用太阳能供水的技术。他放弃国企优渥的薪资待遇,潜心研究十余年,还创立海南广源隆节能环保股份有限公司,和团队一起不断地修正,终于突破了关键技术。

周学东介绍,传统的农业灌溉,是利用地形地势,让水从高往低流,采取漫灌等方式灌溉。但这样

耗水大,易造成渗漏、流失,水资源利用率低。

“抽水机的出现克服了部分地形限制,可以从低处提水灌溉,但是抽水机的动力来源于柴油、汽油、电,这些能源成本高,而且消耗石化能源也会带来污染。”周学东算了一笔账,比如,1个自然村有1万亩土地,用电力抽水机灌溉,电费每年就要几十万元。而海南大多数地区为丘陵,耕地分散,采取抽水机灌溉方式,均摊成本很高,不利于发展绿色农业和乡村振兴。

周学东介绍,“光电控水”农田灌溉系统,是通过太阳能、电力、机械动力、水利和自动控制集成技术,对水进行远近、大小、高低、防渗漏等调控处理,可以满足农业灌溉、水利调水(引水)、人畜饮水、沙漠治理、生态环境治理等需求。

C

亟待“智慧”升级

新技术将朝物联网和“智慧农田”方向升级,助力乡村振兴

在海南,“光电控水”技术有多大的推广应用空间?

“海南降雨量充沛,水资源丰富,但是大部分都流失了。”“光电控水”技术主要是利用太阳能调度水源,替代电力、燃油等传统能源抽水模式。”海南省农业机械鉴定推广站副研究员董学虎认为,该技术全面利用太阳能调水,实现节能减排和绿色环保。此外,设备维护成本低,配件更换维修方便。不足之处是,该设备在晚上、雨天和阴天无法运作,并且难以抵抗超过12级以上的台风。

董学虎介绍,在海南,每年11月到次年6月是旱季,因此在项目铺设的前期规划阶段,就要充分调研,建设在靠近固定水源的地方,确保系统的稳定供水。

周学东曾携这项技术参加中央电视台的《创业英雄汇》节目,吸引了一些投资人的关注。节目中,有投资人建议,应继续加大对“光电控水”技术的研发支持,形成更高的技术壁垒,朝着物联网方向不断升级完善。

对于这些建议,周学东表示,发明创造一项新技术的过程,就是不断发现问题、解决问题的过程,未来,团队还将突破更大功率、更大流量、更远距离和网格化的管道增压供水技术,“接下来,这项技术还将朝着物联网和智慧农田的方向不断革新,让设备实现全面智能互动,让农田灌溉更加智能,助力乡村振兴。”(本报三亚10月28日电)

深读

海南日报

总策划:曹健 陈成智 齐松梅
执行总监:许世立
主编:孙婧
版面设计:张昕
检校:李彪 王赛
H5统筹/文案:许世立
H5摄像:袁琛
H5制作:陈海冰
视频文案:孙婧
视频拍摄:袁琛
视频剪辑:李玮竞
视频配音:唐咪咪
本栏图片均由本报记者 袁琛 摄

2021年10月29日 星期五

值班主任:

董纯进 主编:刘乐蒙 美编:杨千懿 检校:叶健升 黄如祥

本省新闻 | 综合

省高院出台《诉讼费用退费规程》提高退费效率

退诉讼费无需申请 15日内完成

生效之日起15日内完成,真正实现便民利民。

诉讼费用退费是指民商事、行政案件裁判文书生效后,人民法院根据《诉讼费用交纳办法》,经核算依法将当事人预交的但超过实际应负担部分的诉讼费用予以退还。诉讼费用包括案件受理费和申请费。根据《规

程》,诉讼费退费无需当事人提交申请,法院将在裁判文书生效后15日内,按照当事人在立案时填写的《退费账户确认书》,主动退还应退的诉讼费用。

“在《规程》出台前,当事人如果想申请诉讼费退费,需要先提交《诉讼费退费申请书》、缴纳诉讼费凭证、

退费账户等相关退费材料,经过6个环节审核,费时费力,流程繁琐冗长,非常不便捷。”省高院立案庭工作人员介绍:“有些案件诉讼费数额较小,当事人怕麻烦,干脆就不申请退费了。”

《规程》施行后,诉讼费退费审核由收取诉讼费的立案庭负责,审

核通过后,直接交由财务部门退费,简化了审批流程,大大缩短了退费到账时间,提高了退费效率。下一步,省高院将在《规程》基础上,尽快研发建立全渠道网上缴退费管理系统,通过审判管理信息系统与财务系统有效对接,实现“一键发起,自动核算,实时到账”。

东方与省农信社签署战略合作协议

本报八所10月28日电 (记者林书喜 特约记者方宇杰 通讯员林道丰)10月26日,东方市人民政府与海南省农村信用社联合社举行金融服务乡村振兴战略合作协议签约仪式,以共同发展和长期合作为目标,充分发挥政银合作优势,全面提高金融服务乡村振兴工作成效,加快推进东方农业农村全面发展和经济社会高质量发展。

根据协议内容,省农信社将在开展党建共建、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、支持重点产业发展、实施乡村建设行动、加强农村地区金融消费权益保护、加快推进农村信用体系建设、完善人才服务乡村振兴机制、智慧城市建設等方面为东方提供服务,助力乡村振兴。

“旅读海南”活动口号征集启动

本报讯 由海南省旅游和文化广电体育厅主办、海南省图书馆承办的“旅读海南”系列全民阅读主题文化活动即将启动,活动旨在让更多游客因为文化爱上海南,让独特的地方文化因为旅游得以传播发扬,进一步丰富海南旅游的独特体验和文化印记。

为把“旅读海南”打造成在全国具有一定影响力的文旅融合品牌活动,彰显文化海南的美好形象,现启动“旅读海南”大型旅游读书主题活动口号征集工作。征集口号作品应主题鲜明,寓意深刻,符合“旅读海南”文化+旅游的品牌定位,展示海南得天独厚的自然资源和独特丰富的人文底蕴。口号内容应凸显海南特色,能准确表达“旅读海南”的个性特质,展现海南独特的自然地域优势,彰显独具魅力的海滨文化特色。口号应创意独特,有丰富的文字表现力和艺术感染力,朗朗上口,兼具中国风格和国际化元素,易于被不同地域和文化背景人士理解和认同,同时必须为原创作品,不得侵犯第三方权利。

本次征集活动分为初选、评审、公示和发布四个阶段,设优秀奖10件,每件作品奖励“旅读海南”推荐民宿1晚;最佳口号奖1件,奖励人民币1万元(含税);所有奖项均由专家评审委员会颁发证书。邮寄地址:邮寄信封请提交至海南省海口市南沙路71号海南广播电视台总台文旅频道,邮编:570206。电子邮件请发至:84855936@qq.com,联系人:李慧(13398898021)。征集时间:2021年10月27日—11月20日。(鲍讯)



省打非办发布风险提示: 谨防“数享易购”门店相关推广

本报海口10月28日讯 (记者王培琳 通讯员彭一鑫 麻旭颖)近日,海南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室(以下简称省打非办)发布风险提示,提醒广大群众谨防“数享易购”门店的相关推广。

据了解,近期,接有关部门反映并经三亞等地核查发现,目前省内出现多家名为“数享易购”的门店,以经营超市为幌子,打着“区块链”的旗号向群众推介“Unity”平台(原“博蓝共

享”平台),宣称高额收益,浏览广告就能获得积分并可在线下门店兑换商品,吸引诸多不明真相的群众注册会员并进行投资,同时鼓励已注册会员不断拉人头、发展下线,部分群众受到“高回报”诱惑而上当受骗。

对此,省打非办发布了关于“数享易购”门店和“Unity”平台有关风险提示:

一是“数享易购”门店及其另行注册成立的公司和相关平台均是

普通工商企业(个体工商户),未经中央金融管理部门或者地方金融监管部门批准(含备案)设立,不具备开展金融业务的资质;

二是该平台的GM、GS等积分交易模式明显违背市场价值规律,一旦资金链断裂,平台崩盘跑路,投资者将面临严重损失;

三是国务院《防范和处置非法集资条例》第25条明确规定“因参与非法集资受到的损失,由集资参与人自

行承担”。请广大居民群众擦亮眼睛,抵制高息诱惑,防止上当受骗,已入会投资的群众请尽快止损并卸载“Unity”平台APP。

此外,省打非办特别提醒广大居民群众:要通过正规渠道购买理财产品,凡是宣称稳赚不赔的绝不投资,凡是承诺高额回报的绝不投资,凡是没有金融牌照的绝不投资。通过加强专业知识学习提高金融素养和风险意识,做专业和理性的投资者。